Беседа-занятие в старшей группе «Азбука нравственности»
Цель: формировать у детей нравственные качества – честность, смелость, доброта. Выяснить представление о дружбе. Закрепить вежливые слова.

Ход занятия:
Воспитатель: Ребята! Мы много раз говорили об окружающей нас красоте. Красота – это все то, что нравится человеку, вызывает удивление, радость. А сегодня мы с вами поговорим о красоте в человеке. Как вы думаете, что это такое? Какого человека можно назвать хорошим, красивым? (Ответы детей)
Воспитатель: Значит, красота в человеке – это доброта, честность, смелость, вежливость… А как узнать, какой человек? Чего в нем больше, хорошего или плохого? (Ответы детей)
Воспитатель: Человека узнают по его делам и поступкам, по его отношению к людям. А какие пословицы об этом вы знаете?
Дети: «Красив тот, кто красиво поступает» (Илья)

«Не одежда красит человека, а добрые дела» (Настя)

«Жизнь дана на добрые дела» (Снежана)

«Добрая слава – лучшее богатство» (Денис)

«Красота сердца дороже красоты лица» (Максим)

Воспитатель: А что такое правдивость, честность?

Дети: Правдивость – это когда люди говорят правду, даже когда это трудно и неприятно

Воспитатель: Какой рассказ о честности мы с вами читали? (Н.Носов «Огурцы»)

Пересказ рассказа «Косточка» Л.Толстого (Вероника)

Воспитатель: Какие пословицы о правде вы знаете?

Дети: «Лучше горькая правда, чем сладкая ложь» (Денис)

«Правда светлее солнца» (Люда)

«Правда чище ясного неба» (Настя)

Воспитатель: А сейчас Кристина расскажет рассказ об одном солдате

Пересказ рассказа «Дети спасены» (Кристина)

Воспитатель: Как поступил солдат? Какой он? (Ответы детей)
Воспитатель: Ребята! Я знаю, что вы учитесь быть добрыми и вежливыми людьми и хотите ими стать. Я загадаю загадки. Если загадка учит вас вежливости и добру, вы хором отвечаете: «Это я, это я, это все мои друзья!»

Кто из вас, проснувшись бодро,

«С добрым утром!» скажет твердо?

Кто из вас, скажите, братцы,
Забывает умываться?
У кого из вас в порядке,
Сумка, книжки и тетрадки?
Кто из вас в трамвае тесном
Уступает старшим место?
Кто из вас молчит, как рыба,
Вместо доброго “спасибо”?
Кто быть вежливым желает,
Малышей не обижает?
Молодцы! Я рада, что вы ни разу не ошиблись.

Воспитатель: А теперь попросите меня вежливо поиграть с вами. (Дети просят. Игра «Здравствуй!»)

Дети встают в круг. Один ребенок находится вне круга. Все говорят: «Все, кто вежливым растет, мимо друга не пройдет! Даже в самой жуткой спешке, «здравствуй!» он произнесет». Тот, за чьей спиной остановится ребенок, выходит из круга. Они бегут в разные стороны, при встрече быстро здороваются. После игры дети садятся на места.

Воспитатель: Ребята! Вы все ходите в детский сад, все вы дружите. Дружба – это хорошее качество в человеке. У каждого человека есть (должен быть) друг, не правда ли? Подумайте хорошенько и скажите, кого можно назвать своим другом? (Ответы детей)
Воспитатель предлагает послушать рассказ о мальчиках, которые называют себя друзьями, и дать оценку их взаимоотношений. Чтение рассказа.
Воспитатель: А что вы думаете об этом? Почему Ольга Ивановна наказала и Сашу и Андрейку? Почему вздохнула? Хотели бы вы, чтобы Саша был вашим другом?
Воспитатель заслушивает и оценивает ответы детей, затем предлагает разобраться еще в одной истории. 
«У Юры был день рождения. Пришли гости, принесли подарки. А Оля – самый лучший Юрин друг – забыла подарок дома. Она сказала об этом мальчику…» 
Дойдя до этих слов, воспитатель останавливается и просит детей подумать, что ответил девочке Юра. Дав детям высказаться, продолжает: 

«Юра улыбнулся и сказал: «Разве забытый подарок – повод для огорчения? Я же тебя ждал в гости, а не подарок!»»

Воспитатель: Как вы думаете, правильно ли поступил Юра, можно ли его считать настоящим другом? Так как же следует относиться к своим друзьям, какими надо быть? (Добрыми, щедрыми, великодушными, помогать друзьям в беде, радоваться их успехам) Теперь вы знаете, кого можно называть настоящим другом? Того, кто спешит друг другу на помощь, радуется и огорчается вместе с ним, умеет простить, никогда не переложит на него свою вину. Какие пословицы о дружбе вы знаете?
Дети: «Дружба как стекло – разобьешь, не склеишь» (Виталя)

«Другу сколько можешь, помогай» (Денис)

«Человек без друзей – что дерево без корней» (Илья)

Песня «Настоящий друг».

